
 

  

Distrikt 3 

Referat af distriktsforsamlingsmøde 

16. november 2023  

      Vester alle 8, 8000 Aarhus C. 
 

Ordstyrer: Erik Christensen 

 

Velkomst ved distriktsformand Lars Hvidberg  

 

Lars bød velkommen og præsenterede panelet bestående af næstformand Erik Christensen, og Lars 

selv. 

I mødet deltog 32 repræsentanter for lokalafdelinger, men 42 havde tilmeldt sig. Tre havde meldt 

afbud, mens syv udeblev. Dette medfører en unødvendig udgift til fortæring på 2.275 kr. for distriktet. 

Vi opfordrer alle, der er forhindret til at melde afbud, hvilket er muligt indtil dagen før et møde. 

 

Aktiv dødshjælp. Min ven vil dø – et indspark i den komplekse debat om aktiv dødshjælp. 
 

Dagens program startede med Freja Polonius´ foredrag om assisteret selvmord, som var en gribende 

beskrivelse af hendes medfølgen i vennen Prebens ulykke, lammelse, kamp for et værdigt liv og ril 

sidst assisteret selvmord i Belgien - inden han blev 55. Freja har skrevet en bog om det tragiske forløb: 
”Min ven vil dø”. 

Foredragsholderen udtrykte en kritisk holdning til den danske ”passive dødshjælp”, men udtrykte også 

en vis skepsis i forhold til at indføre egentlig aktiv dødshjælp, som netop nu debatteres politisk og i 

offentligheden. 

Lars stillede spørgsmål om prisen for denne omtalte dødshjælp. 

Kirsten og Britt spurgte til hvad vi kan gøre, relationen til livskvalitet og depression. 

Jesper: Depression hos ældre kan kureres. 

Lars oplyste, at der er indsendt et borgerforslag med over 50.000 stemmer, således at der politisk skal 

tages stilling til aktiv dødshjælp i Danmark. Der er nedsat et udvalg med Præsten Kathrine Lilleør som 

formand; de forventer at barsle med et resultat i 2025. 

Der blev også gjort opmærksom på ventesorg. 

Distriktsformanden bad forsamlingen deltage i en lille undersøgelse om for og imod aktiv dødshjælp, 

og omdelte en stemmeseddel. Resultatet blev offentliggjort efter frokost: Ud af 32 stemte 11 for aktiv 

dødshjælp, 12 imod, 5 var både for og imod, og endelig 4 blanke eller véd ikke. 

 

Praktiske forhold ved dødsfald, dødsbosager og testamenter. 
 

Advokat Kirstine Kryger Dyekjær leverede et særdeles relevant og detaljeret foredrag om disse 

juridiske forhold i forbindelse med dødsfald. 

Som hjælp til at fastholde de vigtige oplysninger udleverede foredragsholderen udskrift af power point 

præsentation, og endelig kunne man tage forskellige pjecer med hjem fra mødet. 

 

Fokus på det ældrepolitiske i lokalafdelingerne. 

 

Ældre Sagens ældrepolitiske konsulent Steen Kabel præsenterede: 

Ældre Sagens fokus på ældre- og sundhedspolitik i lokalafdelingerne – i disse hovedemner: 
1. Det nationalpolitiske indflydelsesarbejde 

2. Det lokalpolitiske indflydelsesarbejde 

3. Værktøjskassen – sådan arbejder vi i praksis 

4. Ældre Sagens krav til finanslov 2024 

Foredragsholderens power point præsentation udsendes til deltagernes selvfordybelse. 



 

Klaus gav udtryk for, at Ældre Sagens arbejde er usynligt. 

Landsbestyrelsesmedlem Hugo var ikke enig i dette synspunkt og lovede at levere dokumentation for 

at der løbende orienteres om Ældre Sagens aktive arbejde på det ældrepolitiske område. Hugo har 

efterfølgende fremsendt dette link til forsamlingens orientering: 

 
https://www.aeldresagen.dk/frivilligportalen/aktuelt/aktuel-aeldrepolitik 
Dette opdateres en gang om måneden, og landsbestyrelsen bliver orienteret om det til deres møder. 

 

Indkomne forslag til delegeretforsamlingen. 

 

Erik Christensen refererede, at der er indkommet seks forslag fra lokalafdelingerne til 

delegeretforsamlingen 21.-22. november. Se dem i det udsendte materiale til de delegerede. 

Efter aftale med distrikt 3 har Lokalafdeling Hedensted foreslået, at Landsforeningens nuværende 

økonomiske bidrag til de ti distrikter på 1 mio. kr. pr. år øges med 500.000 kr. fra 2024. Dette er 

tilsyneladende allerede taget med i landsforeningens budget. Det foreslås desuden, at fordelingsnøglen 

mellem de ti distrikter ændres fra 2025, og alternative fordelingsnøgler konsekvensberegnes i løbet af 

2024. Puljemidlerne foreslås ikke ændret. 

 

Nyt fra Landsbestyrelsen. 

 

Landsbestyrelsesmedlem Lise bragte følgende kommentarer til forslag om Landsbestyrelsen: 

Medlemmer der vælges som suppleant til Landsbestyrelsen vil fortsat ikke være aktive deltagere i 

bestyrelsen. Suppleanter inviteres til et bestyrelsesseminar i januar. 

Forslaget om at give suppleanter plads i Landsbestyrelsen vil iflg. forslagsstiller kunne give alle 

distrikter mulighed for at være repræsenteret. 

Lise gjorde opmærksom på, at man ikke repræsenterer lokalafdelingerne men Landsforeningen i 

Landsbestyrelsen. 

Til sidst kommenterede Lise Ældre Sagens indflydelse i forbindelse med arbejdet med den nye 

ældrelov og lov om det nære sundhedsvæsen. 

Eva bemærkede lakonisk at ingen i sundhedsvæsenet skal sikre, at en anden instans har overtaget 

ansvaret efter en overflytning. 

 

Tak for i dag. 
 

Lars takkede for de mange gode bidrag til et godt møde fra forsamlingen og foredragsholderne og 

ønskede god tur hjem. 

 

 

 

 

 

Referent: Keld Skaaning 

 

 

https://www.aeldresagen.dk/frivilligportalen/aktuelt/aktuel-aeldrepolitik

